

Конкурс
«Страница семейной славы»

Статья
«Память детства»

Автор:
Панов Оганес Николаевич, 13
лет, ученик 7 «З» класса
ГБОУ города Москвы «Школа
№2075»

Руководитель:
Имберовская Юлия Ивановна,
учитель русского языка и
литературы, juliaimb@mail.ru

Память детства

Война... Это короткое слово у людей, переживших её, до сих пор вызывает страх. Когда-то им казалось, что война длится целую вечность.

Антохиной Тамаре Григорьевне, моей любимой прабабушке, в момент начала Великой Отечественной войны в 1941 году было всего четыре года. Для сравнения, хочу заметить, что моему брату сейчас столько же лет и я даже не могу себе вообразить, как такой маленький, хрупкий, постоянно нуждающийся в защите ребёнок мог выжить в ежедневном страхе потери жизни и родных, при звуке бомб и выстрелов, при отсутствии домашнего тепла и еды. А моя прабабушка смогла! Сейчас она с волнением и слезами вспоминает то тяжелое время.

В период военных действий Тамара проживала в посёлке Военно-Конный завод 157 имени Первой Конной Армии в Ростовской области вместе с мамой и братом Валентином. Её отец и два старших брата ушли на фронт защищать нашу страну от фашистов. В 1943 году поселок и находящиеся поблизости районы были захвачены немецкими войсками. Жители этих населенных пунктов находились под жёстким контролем фашистов. У них конфисковали ценности и продукты питания. Люди голодали и вынуждены были выживать в очень тяжёлых условиях. Среди местного населения появилось множество предателей, которые доносили немцам о любой провинности и попытках мирных жителей добыть пищу или защититься от оккупантов. Сообщали даже о том, кто из родственников жителей находился на фронте, был коммунистом или комсомольцем. Такие семьи ожидала смертная казнь. Одной из них оказалась семья моей прабабушки: в её память навсегда врезалась самая страшная ночь в жизни.

Вместе с другими семьями Антохиных собрали в одном доме, а на следующее утро должны были расстрелять. В посёлке оставались лишь женщины, дети и старики. Бежать или прятаться было негде и надеяться на спасение им не приходилось. Какие мысли и чувства переполняли тогда невинных детей, измученных женщин и стариков, я не смогу передать в этом сочинении, но по глазам моей прабабушки понятно — это была ночь отчаяния и безысходности.

К счастью, на следующее утро все жители, приговоренные к казни, были спасены войсками Красной Армии, которые успели войти в посёлок и вступить в бой с немцами. Во время сражения мирные жители спрятались в большом пищевом погребе ближайшей столовой и окончательно освобождены через три дня кровопролитных боёв. Это чудесное спасение подарило моей прабабушке и её близким надежду на мирное будущее.

Ещё одним ярким воспоминанием детства осталось другое событие. В центре посёлка Военно-Конный стоял небольшой памятник с бюстом В.И. Ленина. Фашисты, захватив эти территории, первым делом сбросили его на землю перед своим штабом, стреляли в него, кидали камни, мусор и всячески пытались его осквернить на глазах у местных жителей. Увидев это зрелище, брат моей прабабушки Валентин не смог допустить вандализма, тем более, что он был пионером. Однажды вечером, когда было уже совсем темно, он подполз к штабу врага и выкрал бюст Ленина. Подросток прибежал с ним, домой, пряча за пазухой куртки. Он очень хотел спасти бюст, а это был единственный выход не позволить врагам глумиться над ним. Вместе с родными он спрятал бюст Ленина в развалинах разрушенного бомбами дома, стоявшего неподалеку. Рано утром немцы обнаружили пропажу и начали строжайший обыск во всех домах, угрожая расстрелом. Но безуспешно. Схрон оказался надежным и сберёг свою тайну до конца военных действий. После освобождения посёлка от фашистов бюст Ленина торжественно вернули на прежнее место. Так Валентин в 12 лет совершил героический поступок. О нём даже написали в газете «Пионерская правда», назвав его храбрым пионером, который, не боясь смерти, спас памятник великому вождю.

Как ни странно, моя прабабушка сохранила и добрые воспоминания, связанные с военным временем. Однажды фашисты привезли в Военно-Конный много домашней птицы: кур, гусей, уток - и разных продуктов питания, которые они отобрали у жителей соседних деревень, и потребовали местных женщин, в том числе и маму прабабушки, ощипать птиц и приготовить к утру большие запасы еды. Девочка вместе со своей мамой отправилась на немецкую кухню. Она была очень уставшей, замерзшей, и мама посадила её около плиты погреться. Там она заснула и проснулась от того, что что-то тёплое касается её лица. Открыв глаза, она увидела мальчика, примерно двенадцати лет, в немецкой военной форме. Он протягивал ей кусочек вареной гусиной ножки, говоря что-то на своём языке. Оказалось, что это сын немецкого командира. Он заметил, что девочка была обессилена голодом. Ему стало жалко малышку, и он тихонько подошёл, чтобы поделиться едой. Мальчик улыбнулся Тамаре и погладил по голове, чтобы она не испугалась. Прабабушка была удивлена и одновременно очень рада. Мне кажется, такой поступок доказывает, что все дети, несмотря на трудности, злость, жестокость и вражду взрослых, сохраняют в себе доброту и сострадание.

Меня очень тронули рассказы прабабушки Тамары. Я сберегу их в своей памяти и однажды расскажу своим детям, чтобы они, как и я, смогли хотя бы немного понять, какой ужас несет в себе война. Мы должны извлечь серьезный урок из истории и сделать всё, чтобы война никогда не омрачила нашу жизнь.



1944 год. Тамара слева

Григорий Антохин, отец Тамары

